

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal: Fischel Fülöp könyvkereskedése fide küldendők az előfizetési díjak nyilvnterok és hirdetések.

# MURAKÖZ

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 4 frt. Fél évre . . . . . 2 frt. Negyed évre . . . . . 1 frt. Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak: Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukes M., Oppelik A., Általános Tudósító- hirdetési osztálya Budapest.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyilttár poltóra 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

## Közlemények a trágyázásról.

### IV. Miként pótoljuk a termőtalaj veszteségeit.

Minden egyes gabona szemcsekével, melyet learatunk, minden szál szalmával s minden egyes burgonya gumóval talajunkból bizonyos mennyiségű ásványi tápanyagot veszünk el s ilyformán talajunk idővel elszegényednék, ha elvesztett tápanyagait nem pótolnánk. A gabonaszemekből egy mázsa annyi foszforsavat tartalmaz, mely 7 kg. csonlisztben vagy szuperfoszfátban foglaltatik. A talajtól elvont tápanyagok pótlása egyrészt a talajban végbemenő elmállás által, melyet a talaj helyes művelésével fokozhatunk, másrészt pedig mesterséges tápanyag bevitellel, trágyázás által történik. Ez utóbbiról kívánunk egyet-mást elmondani.

Hogy kultúrnövényeink legfontosabb tápanyagai a nitrogén, foszforsav és káli, az eléggé ismeretes. A talajnak a foszforsavat mindenek előtt szuperfoszfátban, továbbá csonlisztben és Thomas-salakban adhatjuk, a nitrogént istállótrágyában, trágyalében, ammoniumsók vagy chilislatérom alakjában; a káliit legcélszerűbb tiszta 90%-os chlorkálium, vagy 12 1/2% káliumot tartalmazó kainit alakjában juttatni.

Felmerül már most azon kérdés, vajjon tartalmazza-e az istállótrágya a fentemlített legfontosabb növényi tápanyagokat?

Általánosságban ezen kérdésre ugy felelhetünk meg, hogy az istállótrágya rendszerint nitrogénben gazdag, elegendő meny-

nyiségű káliumot is tartalmaz, de foszforsav tartalma csekély. Az istállótrágya foszforsavban rendszerint azért szegény, mivel a gazda az eladott állatok csontozatában, a tejben és végre az eladott gabonaneműekben gazdaságából sok foszforsavat szállít el, anélkül, hogy annak pótlásáról gondoskodnék. A gyakorlat ezt feltűnően igazolta a kiscgazdák üzemében, mert mindenütt, ahol még műtrágyák nem voltak alkalmazásban, mindenekelőtt a foszforsavas műtrágyázás és pedig szuperfoszfátokkal végrehajtott kitűnően kifizette magát annak jeléül, hogy kiscgazdánk földjeinek talaja sokféle foszforsavban szegény.

Az istállótrágya az állatok szilárd és folyékony ürületeiből és az alomból van összetéve. Ennek következtében értéke is változó, minden esetre azonban hiányzik belőle azon foszforsavmennyiség, mely a növendék állatok csontozatában, a tejben és a gabonaneműek magvaiban foglaltatik, s ha azután évszázadokon keresztül nem történik foszforsavas trágyázás, ugy a legtöbb szántó-föld és rét foszforsavban szegény. Az istállótrágya minőségét jelentékenyen befolyásolja az állatok takarmányozása, a takarmány minősége és mennyisége. Minél jobban tápláljuk állatainkat, annál jobb trágyát adnak. A most elmondottakon kívül még nagy befolyásu az istállótrágya jó minőségére annak helyes kezelése is, az istállóban, a trágyatelepen és végre a szántóföldön.

Mielőtt még a legfontosabb műtrágyák tárgyalásába bocsájtkozánk, tegyük fel a

következő kérdést: miben rejlik a különbség az istállótrágya és a mesterséges trágya között? A különbség a következőkben van: Az istállótrágya a növény táplálkozására szükséges anyagokon kívül még humuszképző anyagokat is tartalmaz, ezek oly módon javítják a talaj fizikai állapotát, hogy a nehéz talajokat porhanyósakká, a könnyű homoktalajokat nedvesé teszik. A mesterséges trágyafélék ellenben ezen humuszképző anyagokat nem tartalmazzák, sőt rendszerint csak egyik vagy másik fontos növényi tápanyag van bennük meg; így pl. csak foszforsavat (a szuperfoszfátok) csak nitrogént az ammoniak, salétrom vagy foszforsavat és nitrogént (ammoniak szuperfoszfátok) s csak egyes keverékekben (káli ammoniak-szuperfoszfátok) vannak az összes növényi tápanyagok együttesen jelen. Ez okból a mesterséges trágyaféléket »segéd trágyáknak« is mondhatjuk, mert céljuk főképen az, hogy az istállótrágyában vagy trágyalében hiányzó tápanyagot pótolják. Miután tudjuk azt, hogy majd minden növény meghálálja a foszforsavat, ez okból tehát segédtrágyáról jó minőségű magas foszforsav tartalmu szuperfoszfátot fogunk alkalmazni.

A mesterséges trágyafélékben minden növényi tápanyagot külön vásárolhatunk meg, mely körülménynek tulajdoníthatjuk azt, hogy ezek a trágyafélék a gazdáknak oly annyira becsesek. Habár a mesterséges trágyafélék nem is tartalmazzák a humuszképző anyagokat, közvetve mégis humuszanyag képző-

## TÁRCZA.

### Őszi este.

Ne nézz a fájó őszi esthomályba, Az árny lassanként mindinkább leszáll. Jer hozzám! . . . Hív a kályha tiszta lángja, Szelid fényesikba vész el a homály.

Sejtelmes csend borul le kis szobánkra, Csak a szén pattog benn a tűzhelyen. Künn a gyors szélről sir a fák tar ága, A halál száguld hulló levelen.

Nyujtsad kezed, nyugtasd fáradt kezembe, Hajtsad vállamra szőke szép fejed, S hallgassuk némán, egy sóhajba veszve, Hogy zug a kályha titkos éneket.

Pásztor Árpád.

### Igények.

Anna napját ünnepelték a fürdőtelepen, a szálló, a gyógyterem zászólódiszt öltött s a kéjvontatok százával hozták a környék s a főváros vendégeit.

Az egyik rendes személyvonattal jött meg Keresztes Árpád, akit barátai — ilyenek is voltak? — a bolygó zsidónak szoktak nevezni. Sok év előtt ugyanis a szerelem csalódottja lón és azóta szíve sebére heggett, gyógyulást keresni egyre bolyg, vándorol vidékről vidékre, sehol sem pihenette meg fáradt tagjait 24 óránál tovább.

Mikor megérkezett a szállóba s látta a fürdőnek mulatni, ünnepelni készülő népet, mint aki a legrosszabb időben jött, elkomorult. Azután felsietett, bár ingatag léptekkel, emeleti szobájába.

Kész estig nem is jött elé onnan. Minden érkezőt néhány ismerős fürdővendég fogadta, csak a barna ifjut nem ismerte senki és így mindenki ismerni szeretne volna. De az ifju nem mutatkozott sem az ebédén, sem a délutáni összejöveteleken, sem pedig a táncznál, mely pontban nyolcz óraker kezdődött meg.

— De hát akkor minek is jött ide — kérdezték egymástól a leányok. Az ifju pedig szobájában ült s egy könyvből lapozgatott. De nem tudott elmerülni az olvasásba. A zene felhangzott szobájába, s ő végigsimítva homlokát, el-elmerengett. Epp az évforduló napja volt megcsalásának, megaláztatásának keserű évfordulója.

Igy tépelődött, kinlódott magában, mikor a szálló tulajdonosa kopogtatott. A vendégek, inkább a leányokat érte, küldték fel követül az ifjuhoz.

— Bocsánat, hogy zavarom, nem tetszik lejönni a háli terembe? — Igaz, igaz! ugy illenek. — Mindenesetre feltűnést kelt uraságod távolmaradása.

A csel sikerült, Keresztes gépiesen ölté magára frakkját s követte a szálló gazdáját a tánczterembe, hol onttan ereszkedett le egy székre, míg minden tekintet rajta függött.

\* \* \*

Arday Vilma egy tappodat sem tánczolt s a legjobb tánczosnó ezzel méltán keltett nagy feltűnést. Szünóra előtt odajött a leányhoz Kovács Gida s megkérdezte, hogy miért nem tánczol.

— Mert nem akarok. De látja ott azt a fiatal embert, — s Keresztesre mutatott, — ha az az ur tánczolja, vele eljárnám a francia negyest. Így azután Kovács Gida leereszkedett a jövevényhez, bemutatkozott s kérdezte, hogy nem akar-e »vizi-vi-ja« lenni egy szép leánynak.

— Nem, én sohasem tánczoló.

Kovács Gida visszament a leányhoz, de a választ Arday Vilma nem hitte el.

— No hát majd elhozom azt a jött-mentel, — felelt Gida és elfutott Keresztesért.

— Uram, a kisasszony nem hiszi el nekem hogy ön nem szokott tánczolni, nincs más mód, mint hogy ön mondja meg neki.

Igy ismerkedett meg Keresztes Arday Vilmaival; másnap aztán nem távozott folytatni vándorlását.

\* \* \*

Ismeretségből mély szerelem lón. Egyszer az ifju bevallotta a leánynak szerelmét.

— Soha sem hittem volna, hogy kigyógyuljak csalódásomból. Szeretem önt! Azonban . . .

nek tekinthetők, nagyobb szalmatermést kapunk, a gyökérzet maradvány is tetemesebb; az előbbi nagyobb istállótrágya mennyiséget eredményezi, ez utóbbiak a szántóföldön maradnak. Olcsó, kizárólagos káli és foszforsav trágyázás mellett kitűnően tenyésznek különösen a réti füvek s az összes takarmány növények mint pl. lóhere, csillagfürt és búkőny, ezeket zölden alászánthatjuk és így az istállótrágya összes jótulajdonságait pótolják.

A legutóbbi idők e fontos felfedezésével jó káli és foszforsavas trágyázással réteinkről kettős terméshozamot kaphatunk aránylag csekély pénzaldozáttal.

#### V. A műtrágyafélék használata.

A mezőgazdaság az utolsó évezedekben a mesterséges trágyafélék bevezetésével jelentékeny mérvben gyarapodott. Kérdés már most, hogy a használt műtrágyafélék minő arányban állanak egymáshoz tekintetbe véve azok értékét, miután azon veszély forog fenn, hogy az egyik trágyafélét túl, a másikat kevésre becsljük; mindkét eset pedig a gazda és a mezőgazdaság kárára.

Azon nézet, hogy a mesterséges trágyafélék minő szerepet játszanak a mezőgazdaságban, általánosan úgy döntetett el, hogy azok a trágyázás terén nem játszanak önálló szerepet, hanem inkább csak arra vannak hivatva, a gazdaságban összegyűjtött trágyaféléket, nevezetesen az istállótrágyát összetételükben teljessé tenni, kiegészíteni s így hatásukat fokozni. A műtrágya tehát egy rendkívül fontos mezőgazdasági tényező, a mennyiben feladata, hogy az istálló- és zöldtrágyát kiegészítse és teljessé tegye.

Az istállótrágya növénylápanyag tartalmát oly tényezőktől nyeri, melyek a takarmányozás teréről származnak, s a növénylápanyag különleges követelményeivel semmi közösségben sincsenek. Ugyanazon istállótrágyát használjuk gabonaféléink és a kapás növények alá, a herék alá és a hüvelyesek alá; ugyanazzal az istállótrágyával iparkodunk a homokos, agyagos, humuszdús és ásványi talajok hatását fokozni s ezt tették évezedeken keresztül sikeresen, de nem a lehető legnagyobb sikerrel.

— Azonban is van? kérdezte pajzánul a leány.

— Önnek régi életmódjáról, ha feleségem akar lenni, le kell mondania. Az én természetem gyűlöli azt a bohó és könnyelmű életet, melynek ön ma királynője; ha nőm lesz, én olyan rossz kedélyű ember vagyok, vége a báli éjszakáknak, a táncznak, akkor . . . akkor jönnek a komoly élet kötelességei . . .

A zene szólott, esti mulatságként valcert jártak a fürdő leányai. Épp akkor intézte a leányhoz szavait az ifjú. És Vilma nem látott mást e szavak értelme alatt, mint otthagyni mindazt, ami előtte most kedves, a mezőt, a tavat, a táncztermet, lemondani a virágokról, le a tánczról, a dalról, a vidámságról. Lemondani a ragyogásról, a bálmulatásról és eltemetni magát egy észrevétlenül álló sötét oduba, beczégetni egy embert, gyógyítani egy beteg kedélyű férfit. Nem, soha!

Felállt: közel hozzá gondatlanul ült egy barátjánője. Fellángoló tekintettel ugrott oda barátjánőjéhez s repült vele a tánczolók közé, forgott szédítően, míg a zene hallgatott, forgott azután is, mikor már a zene elhallgatott, míg nem kivették kezéből elájult barátjánőjét s ő maga szédülten esett le egy karosszékre, utolsó erejéből ezt kiáltva:

— Mindenről lemondani?! Nem, soha!

És a bohó zsidó másnap reggel, társnő nélkül, újra megsebezve tovább folytatta vándorlását.

Gasparone.

Mindezen felemlített viszonyok valószínűleg megkövetelik, hogy a felhasznált trágya esetről-esetre más összetétellel bírjon. A mesterséges trágyafélék főfeladatát képezi tehát, hogy az istállótrágyát a mezőgazdaság különös követelményeinek megfelelőleg alakítsa, hogy így az istállótrágya a mezőgazdaság egyetemes trágyáját képezze. Ilyen értelemben okszerűen kihasználva az istállótrágya is jobban lesz értékesíthető, melynek eredménye nagyobb terméshozam.

Legmegfelelőbb a műtrágyát két egymás után következő istállótrágyázás között alkalmazni. Minél távolabb áll valamely növény a legutolsó istállótrágyázástól, annál több és annál különlegesebb mesterséges trágyát kell annak juttatni és megfordítva. A közvetlenül istállótrágyával megrágyázott növényzet rendes körülmények között műtrágyában nem részesül, kivételek azonban vannak. Egy további fontos kérdés már most: mely talaj, mely növények alá minő műtrágyát használjunk?

A kereskedelemben előforduló mesterséges trágyafélék vagy kálit, vagy nitrogént, vagy foszforsavat tartalmaznak mint növényi tápanyagot. S dacára az egyes talajféleségek különböző voltának, alig van olyan talaj, mely itt-ott ne hálálna meg az összes mesterséges trágyafélékkel való megrágyázást, de a legtöbb esetben czélravezetőbb csupán egyik vagy másik műtrágyát használni. A mezőgazdákra nézve nagybecsű körülmény, hogy a herék alá és hüvelyes növények fejlődésükhöz nitrogéntrágyát nem igényelnek, ez utóbbiakra tehát csak a gabonafélék, kapás és kereskedelmi növények jönek tekintetbe. Foszforsavas műtrágyázást sem igényelnek miveleti növényeink egyenlő mértékben. Itt azonban fokozatos különbség létezik. Minden miveleti növény, mely a trágya foszforsavát nélkülözhetné, mindenek előtt azonban a herék alá és hüvelyesek, melyek nitrogén táplálékukat idegen forrásból merítik, azok a növények a melyek erős foszforsavas trágyázást igényelnek és azt meg is hálálják.

A káliumot illetően a viszonyok mások. Minden agyagtalaj már eredetileg többé-kevésbé káliumban gazdag, s éppen ezért nincsen kizárva annak a lehetősége sem, hogy az ilyen talajokon káliumtrágyázás nem fizeti ki magát.

A chilisalétrómot, mely nitrogén trágyát rendszerint fejtrágyául szokás használni olyan időben, midőn a növényzet halvány színűből és keskeny levézetéből nitrogén éhségre következtethetünk. Hektáronként 50—60 kguál többet nem czélzerű egyszerre adni. Ha a chilisalétróm kiszórását követő időjárás következtében kifejtette már hatását, de a növényzet állása még nem kielégítő, akkor hasonló adagban megismételhetjük a chilisalétróm kiszórását, éppen úgy az esetben is, ha tartós esőzés következtében az az al-talajba mosatott volna. Ha a kiszórt chilisalétróm tartós szárazság és száraz talaj miatt hatását nem fejthette volna ki, akkor a kiszórás megismétlésének természetesen nincsen semmi czélje. Nagyon ajánlatos a chilisalétrómot lehetőleg korán használni. A vetőmag tartalék tápanyagaiból csak két levelet képes képezni. Azalatt és azután midőn a gabona már szárba ment a chilisalétróm alkalmazása már késő.

A foszforsav tartalmu műtrágyák a többi műtrágyák között ép oly normáltrágyák, mint az istállótrágya, illetőleg a zöldtrágya az összes trágyafélék között általában. Különösen a nitrogén tartalmu műtrágyák kiszórása

mindig egy megelőző foszforsav trágyázással kapcsolatban történjen s ez utóbbi vörös fonalként húzódik végig az egész mezőgazdasági üzemen.

A foszforsavas műtrágyákat nagyon czélzerű rendszeresen használni, mert a foszforsavas trágyázás annál inkább kifizeti magát, mennél nagyobb régebbi trágyázásoktól fennmaradó foszforsavas mennyiségek foglaltaknak a talajban.

Káliumtrágyával majdnem kizárólag káinitot használnak. Ha trágyázási vagy tenyészési kísérlet alapján valamely talaj káliszükségletét megállapítottuk, akkor czélzerű hektáronként 5—800 kg. káinitot kiszórni.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Búcsu.** A Szt-Ferenczrendűek minden évben aug. 2-án Porczinkula napján tartják meg évi búcsujukat. Mint minden évben, úgy az idén is nagy számban sereglett össze a nép különösen Alsó-Lendva környékéről. Mivel hetivásári napra, szerdára esett, élénkebb is volt mint mult évben. látogatottság tekintetében azért mégis nagyon elmaradt az ezelőtti Porczinkulanapi búcsutól. Következő napon tartott meg a szokásos országos vásár, mely szintén nem mutatott fel valami nagy forgalmat.

— **Hivatalos látogatás.** Hegedüs Gyula esendőrhadnagy mult héten Stridón volt az ottani esendőrőrs megvizsgálására, hol mindent rendben talált.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Rezsöl Alajos okleveles tanítót, a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet volt növendékét, a farkasfalvi áll. elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Herrnstein Juliska kisasszonyt eljegyezte Mandelbaum Alfréd verhováci (Fiume mellett) vasuti altiszt.

— **Előléptetések.** Babics Sándor és Szilágyi György csáktornyai posta- és távirde-tisztek a XI-ik fizetési osztály 1-ső fokozatába, Benecák Emma posta és távirdeai kezelő a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatába léptettek elő.

— **Kinevezés.** A csáktornyai uradalom gazdasági irnokává a keszthelyi gazd. iskolát végzett Bárány Ferencz neveztetett ki.

— **Nyugdíjazások.** Dömötör Antal letenyei járásbírói hivatalosolgát és Grahólik József miksavári utkoprot hosszú és hűséges szolgálat után jól megérdemelt nyugalomba helyezték.

— **Petőfi-ünnepély Légrádon.** A légrádi ifjuság aug. 7-én a »Zrínyi« szálloda nagytérében tánczcal egybekötött jótékonyczélmű Petőfi-ünnepélyt rendez a következő műsossal: 1. Vizió. Melodramatizált rapszódia. Szavalja tiszt. Mátyás Antal Ilves theol. ur. zongorán kíséri Haller Ernő ur. 2. Ünnepi beszéd. tartja tiszt. Szilvágyi Gyula ev. lelkész ur. 3. Liszt rapszódia, zongorán előadja Pick Edené urnő. 4. Petőfi és a nők, irta és felolvassa Haller Jenő ur. 5. Egy gondolat . . . Petőfitől, szavalja Mikler Győző ev. tanító ur. b) 1. Az első debut, szavalja Riedl Olga k. a. 2. Rossini, Tell V.-ből részlet, 4 kézzre játszáck Pick Edené urnő és Friedfeld Klein k. a. 3. Egy baleset, előadják: Riedl Blanka k. a. és Haller Jenő ur. Tánccz. Belépő-díj személyenként 40 kr., családjegy 1 frt. A tiszta jövedelem a légrádi kórházalap javára fordítatik.

— **A csáktornyai anyakönyvi hivatalból.** A csáktornyai anyakönyvi hivatal kimutatása szerint a hozzátartozó kerületben július hónapban születtek 25-en, meghaltak 15-en, házasságot kötöttek 4 pár.

— **Tanítóválasztás.** A csáktornyai közs. elemi népiskolában Jeney Gusztáv nyugdíjaztatása folytán megüresedett tanítói állás f. hó 4-én töltetett be. A 13 pályázó közül egyhangulag Brauner Alajos hodosáni áll. isk. ig. tanító választatott meg.

— **A stridói körjegyzői állás nyugdíjazás** folytán megüresedett és f. hó 17-én fog betöltetni.

— **Százéves gimnázium.** A csurgói ev. ref. főgimnázium ez év szeptember 14-én üli meg fennállásának százados évfordulóját. Ez alkalommal avatják fel az iskola új épületét is. A főgimnázium igazgatósága meghívja az ünnepre az intézel minden volt tanítványát s kéri azokat, a kik részt akarnak venni az ünnepen, tudassák vele mielőbb, hány családtaggal mennek, mikor és honnan indulnak, hogy a kedvezményes vasúti jegyekre vonatkozó igazolványokat pontosan kiállíthassa.

— **Zászló-avatás.** A Légrádi Önk. Tüzoltó-Egylet — mint levelezőnk írja — nagyban készül 15 éves fennállásának és ezzel kapcsolatban zászló-avatási ünnepélyre. Az ünnepélyi sorrendje a következő: 1899. aug. hó 26-ik napján. 1. A vasuton érkező tüzoltó vendégek fogadtatása és elszállásolása. 2. Este 8 órákor társas összejövetel a »Zrinyi« vendéglőben. 1899. auguszt. hó 27-ik napján. 1. Reggel 4 órákor ébresztő s utána kivonulás a vaspályán érkező vendégek fogadtatására s a községbe leendő kísérésére. 2. Délutól 1/2 óráig országos diszfelvonulás a Zrinyi-utcán s Szent Háromság-téren át Gróf Orsich Róbertné Ö. Meltósága zászlóanyja és a koszorúhölgyekért a nagy iskolához s innét indulás a róm. kath. plébánia templomban tartandó isteni tiszteletre. 4. Délutól 10 órákor felvonulás a Szent Háromság-terey megtartandó közgyűlésre, melynek tárgyai: a) Gadó Mátyás egyleti elnök megnyitó beszéde. b) Az egylet 15 éves múltjának változása Majcen Ferenc egyleti titkár által. c) »Zászlószentelés!« Szavaltja: Haller Jenő. d) Kováts Gyula főparancsnok ünnepi beszéde. e) Az ünnepélyes szeg beverése. f) Elnöki zárásó. 5. Déli 12 órákor társas-ebéd a »Zrinyi« vendéglő termében. Egy teríték ára 1/2 liter bor s kenyérrel 3 korona. 6. Délután 3 órákor a helybeli tűzoltók diszgyakorlata. 7. Délután 4 órákor az összes tűzoltó-testületek kivonulása az őrtanya udvaráról a Dráva-ligetben tartandó lánctumulás-ságra.

— **Vasuti előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi m. kir. minister f. évi július 8-án 40.882 sz. alatt kelt rendeletével Dr. Herczeg Mihály, Kállay Gyula és Pálffy Andor budapesti lakosoknak a Budapest székesfőváros belterületéről Budaörs, Vaál, Lovasberény, Szekesfehérvár, Berhida, Vilonya, Veszprém, Kövesd, Balatonfüred, B-Udvari, Zánka, Kővágó-Örs, Badacsony-Tomaj, Balaton-Ederics, Keszthely, Zala-Szent-Iván, Hahót, Bánok-Szent-György, Dekánovecz és Belicza érintésével Csáktornyaig vezető s villamos erőre berendezendő vasutvonalra hivatali elődje részéről az 1895 évi július hó 18-án 41.983. sz. alatt kelt rendelettel kiadott és legutóbb mult évi aug. hó 5-én 47.031. sz. alatt meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratól számítandó további egy év tartamára újból meghosszabbította.

— **Szerencsétlenség.** Tóth József gyümösi gazda tanyáján cseplés közben halálos szerencsétlenség történt. Tíz éves hasonló nevű kis fia felállott a cseplőgép járgányára, melynek fogaskereke ruháját elkapta és őt magával rántotta. Mire segítségére siettek, a gép tesztét teljesen összeroncoltta.

— **Katonaszökevény.** Potecz Gyula 11-ik huszárezredbeli közlegény július 1-ére behivatott fegyvergyakorlatra. Potecz a felhívásnak eleget nem tett, miért is a csendőrség Letenyén elfogta és az illetékes hadkiegészítő parancsnokságnak átadta.

— **Meteorologia.** A hőmérséklet havi közepe 23.3 C°. Maximuma 33.2 C°. 23-án volt. Minimuma 10.6 C°. 2-án, Csapadék havi összege 62.4 mm 24 órai maximuma 18.0 mm. 2-án. A csapadékos napok száma 15. Észleltettek: 1-én kisebb esőzés, 2-án éjjel erős zivatar, 15-én este zivatar, ugyszintén 16-án is, 18-án erős zivatar menydörgés és villámlással, 19-én erős zápor, 24-én d. u. szélvihar, éjjel pedig erős zápor. E hónap nagyobb esőzész nem volt.

— **Távolsági térképek.** A kereskedelemügyi miniszter ily térkép készítését elrendelte s annak megvalósításán már dolgoznak is Egy része, és pedig a bennünket közelről érdeklő már elkészült, t. i. a dunántúli rész s kapható az államepítészeti hivatalban. A térképet úgy készítették, hogy rajtuk két helynek egymástól való távolsága minden nehézség nélkül is pontosan megállapítható.

— **Pályázat.** A posta, távirtda és távbeszélő kezelési szolgálatra alkalmazandó és a XI. fizetési osztályban 500 ftról 700 ftrig emelkedő évi fizetéssel, továbbá az 1893. évi IV-ik t.-c. által megállapított lakpénz illetményekkel javadalmazott posta és távirtda segédtiszták kiképzésére folyó évi szeptember hó 15- től kezdve hat hónapra terjedő gyakorlati tanfolyamokat nyitok a következő posta és távirtda hivataloknál: 1) a budapesti posta és távirtda igazgatóság kerületében: Esztergomban és Kecskeméten; 2) a kassai posta és távirtda igazgatóság kerületében: Rozsnyón és Ungvárt; 3) a kolozsvári posta és távirtda igazgatóság kerületében: Brassóban és Marosvásárhelyen; 4) a nagyváradi posta és távirtda igazgatóság kerületében: Aradon és Debreczenben; 5) a pécsi posta távirtda igazgatóság kerületében: Mohácsban és Nagy-Kanisán; 6) a pozsonyi posta és távirtda igazgatóság kerületében: Érsekújvárott és Liptó-Szent-Miklóson; 7) a soproni posta és távirtda igazgatóság kerületében: Szekesfehérvárott és Szombathelyen; 8) a temesvári posta és távirtda igazgatóság kerületében: Versezen és Zomborban; és végül 9) a zágrábi posta és távirtda igazgatóság kerületében: Eszék felsővárosban és Zimony városban. Ezen tanfolyamokra hallgatók felvételnek: a) első sorban 1873. évi II. t.-cz. 5. §-a értelmében kisebb hivatalnoki alkalmaztatásra igényjogosultsággal bíró igazolványos katonai altisztek; b) postamesteri vagy kiadói minőségben szolgáló oly férfiak, kik a gymnazium, reáliskola vagy polgári iskola negyedik osztályát avagy ezekkel egyenrangú más iskolák megfelelő osztályait sikerrel elvégezték; c) ugyanezen iskolai előképzettséggel bíró és 18. életévüket meghaladott más férfiak, végül ha ily pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, d) a fenti iskolai előképzettséggel rendelkező 16-ik életévüket betöltött ifjak is. A felvételre megkívánatik továbbá annak igazolása, hogy folyamodó 1) a 35. életévét még nem haladta túl, 2) magyar állampolgár; 3) a magyar — illetve horvát-szlavonországi illetőségű — a horvát nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja; 4) feddhetetlen előéletű; 5) a posta és távirtda szolgálatra testileg is teljesen alkalmas, mely utóbbi körülmény orvosi bizonyítvánnyal igazolandó. A tanfolyamok hallgatói beiratási és tandíj fejében Tíz (10) ftrt kötelesek fizetni s ezen díj fizetése alól csak igazolványos katonai altisztek mentettek föl. A tanfolyam szabályszerű bevezetése és az előírt szakvizsga letétele után a hallgatók posta és távirtda segédtisztai állásra képesítést nyernek, illetve a posta és távirtda segédtisztjelöltek létszámába felvétetnek s a katonai igazolvánnyal bíró segédtisztjelöltek az üresedés-

hez képest lehetőleg azonnal, a többiek pedig magatartásukhoz és hasznaveletőségükhöz képest posta és távirtda segédtisztékké nevezetnek ki, a d) pont alatt említett hallgatók azonban kinevezetésre csak 18-ik életévük betöltése után számíthatnak. Akik ezen tanfolyamokba belépni óhajtanak, sajátkezűleg írt születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket f. évi augusztus hó 31-éig és pedig a már közszolgálatban állók, rendes előjáróságuk után, a többiek pedig az illető főszolgabíró vagy polgármester közvetítésével, a fentebb említett és a tanfolyam helyére nézve illetékes posta és távirtda igazgatósághoz nyújtsák be. — A kereskedelemügyi m. kir. minister Budapesten, 1899. július hó 17-én. —

— **Hirdetmény.** A muraszombati gazdasági fiók-egylet a vasmegegyi gazdasági egyesülettel karöltve 1899. évi szeptember hó 2-án Bodóhegyen díjazással egybekötött szarvasmarha, srstés és baromfi kiállítást rendez. Kiállíthatók és díjat nyernek a piros-tarka hegyi jellegű fajtahoz tartozó szarvasmarhák és pedig: tehének borjuval vagy a nélkül, üszökök és bikák. — Továbbá tiszta véru sertések és baromfiak, avagy sikerült keresztezések. A kiállított egytorna ivadékok közül előny adatok azoknak, a melyek az egyesülettől vásárolt bikától származnak. Bár-mely díj azonban csak az esetben fog kiadandó, ha a díjazandó állat tulajdonosa mint tag az egyesület kötelekése lép. Kitűzött díjak. Nagyobb tenyészőktől bemutatott állatokra 1-ső díj: diszoklevél, II-ik díj: elismerő oklevél. Kisebb tenyészők részére: Tehenekért 1. díj 20 kor., 2. díj 15 kor., 3. díj 10 kor., 4. díj 5 kor. Üszökért (1 évesek v. idősebbek) 1. díj 20 kor., 2. díj 15 kor., 3. díj 10 kor., 4. díj 5 kor. Bikákért (1 évesek v. idősebbek) 1. díj 20 kor., 2. díj 15 kor., 3. díj 10 kor., 4. díj 5 kor. Sertésekért 1. díj 15 kor., 2. díj 10 kor., 3. díj 5 kor., Tyukok, ludak és kacskákért 1. díj 10 kor., 2. díj 5 kor. A díjak odaítélésére hivatott bíráló-bizottság délelőtt 10 órákor kezd meg működését, miért is felkérjük a kiállítókat, hogy a kiállítani szándékozott állatokat a díjazás napján legkésőbb délelőtt 9 órára a kiállítás terére elővezessék. A bíráló befeljeztével az odaítelt díjakat mindjárt a helyszínen ki fogják osztani. Végül megjegyeztetik, hogy a bíráló-bizottságnak, mely teljesen önállóan működik, jogában áll az eredetileg megállapított díjak felosztását és kiadását illetőleg, az elővezetett anyaghoz mérten módosításokat tenni, mely módosításokat a kiállított elfogadni kötelesek. Egyuttal tudatjuk m. t. gazdaközönsséggel, hogy fiók-egyletünk tagjai között egy 60 frtos trieur-t (magsztítót) sorsol ki, a nyereseményt a nyerő ott a helyszínen átveheti. — Muraszombat, 1899. jul. hó 13-án. Gr. Batthyány Zsigmond, a muraszombati gazdasági fiók-egylet elnöke. Takács R. István, a muraszombati gazdasági fiók-egylet titkára.

Vasuti menetrend a csáktornyai állománánál. (Érvényes május 1-től szeptember 30-ig.) a) **Déli vasut.** Erkezik *Kanizsa felől:* d. u. 4:01 szmv., d. u. 12:58 gyrszv., este 8:12 vegyv., éjjel 1:07 gyv., reg. 5:51. szv. — *Indul Prágerhof felé.* d. u. 4:15 szmv., d. u. 1:01 gyrszv., éjjel 1:10 gyrszv., reggel 6:06 szmv. — *Erkezik Prágerhof felől:* reggel 4:36 gyrszv., d. e. 10:50 szmv., d. u. 3:59 gyrszv., este 9:55 szmv. — *Indul Kanizsa felé:* reggel 4:39 gyrszv., reggel 5:52 vegyv., d. e. 11:00 szmv., d. u. 4:02 gyrszv., este 10:07 szmv. — b) **Magy. államvasut.** Erkezik *Kis-Czellről:* este 9:42, *Z-Egerszegről:* reggel 8:40. *Indul Kis-Czellre:* reggel 6:04, *Z-Egerszegről:* d. u. 4:28. — *Erkezik Zágráhból:* d. e. 10:55 este 9:30. *Varazsdról:* reggel 4:18, reggel 5:38, d. u. 12:50, d. u. 3:50. *Indul Zágráhból:* reggel 4:44 és d. u. 4:25. *Varazsdrá:* d. e. 11:44, d. u. 1:30, este 10:17. *Novimárfoban:* reggel 6:15.

Felelős szerkesztő:  
**MARGITAI JÓZSEF**  
Kiadó és tulajdonos:  
**FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).**

Sve pošiljke se tičuće zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me Margital Jožefa urednika vu Čakovcu.

## Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplate i obznane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

## Predplatna cena je:

Na celo leto . . . . 4 frt  
Na pol leta . . . . 2 frt  
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

## Čitaonice i društva.

Putujući po Magjarskoj, me je jedenput dostigla noć vu N . . . . . obćini. Stana sem ne išel prosit k muški hizi, jer sam si mislil, da bi me mortu za špiona držali, ili pak za grubencijaša, pak bi me tak lahko i stirali iz sela, - kaj sam potli previdel, da nebi bilo istina, — zato sam se odlučil poiskati gostionu.

Kak sem tak išel po piacu, zvězde i meseca pregledaval, spazil sem, da se pri jednoj hizi jasno sveti. Kaj tu more biti? — mislil sam si, k tomu sem još nad obloke spazil puno mužkih glav. Krčma je nē, jer nega table vuni, a kaj je onda? — Postal sam pred vratu i čekal sem, dok bu gdo nuter išel ali vun došel. I za isto, na zadnje sem se vcekal. Došel je najmre vun jeden gospon, kojega sem šacal, da je gosp. navučitelj. Hitro sam se mu poklonil i povedal mu, gdo sem, odkud sem i da stan išcem.

On, kad je čul, da sem i ja vučitelj, mi je pružil ruku i radostno preporučil svoj stan. Sada sem ga zapital, kaj je to za zidine, i kaj delaju ovi ljudi nuter? On mi je rekel, da su to škole, a po večeri pak se zideju nutri člani N . . . . -ske čitaonice, kojim gosp. plebanuš, kapelan, ili pak koj zmed vučiteljov pripoveda, čita kaj kaj dobra, navuča nje.

— Jako bi željel i ja ovde nutre malo poslušati, — rekel sem mu ja.

— Z drage volje vas odpeljam nutri i

predstavim gosponu plebanušu, koji ravno sada predstavljaju nekaj iz naravoslovja, odgovoril mi je on, i s tem smo se obadva obrnula nutri. Kad sem nutri stupil vu »Čitaonicu,« sam samo gledal od začudnosti i skorom sem se pozabil sam iz sebe, jer tu sam videl mlade dečarce, vu rumenoj dobi muže, i sēde starce, koji su svi mirno sedeli med klupami i poslušali gosp. plebanuša.

Kad me je već moj kollega prestavil gosp. plebanušu, školniku, kapelanu, notariušu i birovu, koji su svi rado dali ruke meni, sem se sel na ponudjeni stolec i ja sem poslušal. Zaisto je to sve ljepo bilo. Još bolje sem se začudil sam vu sebi, kad sem spazil jednoga ormara, punoga knjig. Zapital sem čije su to knjige, a na odgovor sem dobil, da je to »Knjižnica Čitaonice.« — Nu, ovi muži ne znaju samo motiku obraćati, nego i poznaju, kaj je černo na belim. — mislil sam si sam vu sebi i veselil sam se, da me je takva rētkka sreća postigla. —

Kada je gosp. plebanuš zvršil, je moj kollega stupil k stoleku, pak je od gospodarstva vno go hasnovitoga govoril. A kad je on svršil su se svi gori stali, s jednom malom molitvicom zahvalili Bogu, a za tem pak bratečno ruku primili jeden sa drugim i otišli dimo.

Ja sam sada išel sa svojim poznancom na njegov stan, gde smo se skoro do polnoći razgovarali. Ja sem ga pital kak to, kaj su tu svi tak spametni?

— Ni je tak bilo predi, — rekel mi je on, — pred trema ljetmi je nigdo niti ne pomislil na to, da bi tu mogla gda takva »Čitaonica« biti, ali to sve, kaj ipak je, mremo samo našemu gosp. notariušu i gosp. plebanušu zahvaliti, jer su se ovi trudili najbolje i materialno podpomagali društvo.

Drugi dan sam se dalje odpremil, zahvalil sam predi mojemu kollegi srdačnoga primitka, i otišel sam. Po putu sem si i sam mislil, kak je borme to ljepo, da se tak ljudi zideju i ondi kaj-kaj hasnovitoga čujeju. Kuliko bi grošov ostalo v žepu kojeg kojeg, ako bi svetek, ili pak po večeri na mesto krčme v takvo mesto išel. Vno go ljudih bi tuže živelo, koje vezda krčma spokole. A zvun toga bi se i vučili, jer zabav veliju vezdašnji ljudi: »Ja tak delam, kak sem ota videl,« — to već nemre giliti, jer nas ga vezda više, a svaki nas nuca kruha. Vezda moramo gledati, kak bu nam zemlja više dala i t. d. . . i t. d. . .

Zato ja vam velim medjimurci, vi najte čekati dok bi se vaši notariuši, vučitelji, plebanuši i t. d. . . i t. d. prebudili i pregledali sami, nego vi idite sami i zbudite nje, povečte njim želju, da hoćeto takvo mesto, kam se budete barem negda, negda shajali za 5—10 kr. mesečnu plaću, a ne za veliki strošek, kak vu krčmi: jer do sada su v jednom selu po 6—7 krčmah, vu koje si hodiju ljudi časa kratit, a ne samo čas, nego i — življenje.

L. R.

## Z A B A V A

### Popravljeni razbojnik.

U obće visoko cienjeni, a osobito u puku vrlo obljubljeni tolačnik i izpovednik je bil pater Hilarius, svećenik reda sv. Franciska u kloštru u Hall-u u Tirolu. Nuz toga je taj pater bil čoviek vesele čudi i veselih incidencijah tak, da gde on bil u druztvu, zabavljaj je ovo cielo na najugodniji način svojimi veselimi ali pri tom uvijek pristojnimi pripoviedkami i doskočicami (anekdote), i kad je gde kakov sastanak bil, svaki je iz dna duše svoje žalil, ako patra Hilariusa nabi polag bilo, jer — bila je rieč — je veselju manjkal začin.

Kak je bil zdrav i krepak, to je uvijek najradje pieške okolo putoval. Jednoć se je na takovom jednom svom putu navratil u ošteriju u Tulfesu, to je poveče miesto dvie ure od Halla udaljeno. Ošterijaš je patra već od duže vriemena poznal, pak jer je znal, da je isti utjudan i skroz čiviekoljubivi svećenik, zaprosil ga je pred ostalemi gosti u ošteriji, da bi bil tako dobar, pak bi jedan mali omot za patra Quardiana u Hall-u ho-

tel sobom ponesti, pošto je baš sad zaprićen, da sam u Hall ide.

Pater Hilariusu je tu commissiu dragovoljno prijel i obečal omota još danas patru Quardianu predati.

Na to je ošterijaš otišel u drugu sobu, za kratak čas se je povrnul te niešta na malom, u papiru zamotanoga porinul patru u njegovu kapucu.

Taj ošterijašev čin je opazil nieki pri stolu sedeći sumojivac, potepuh i lebudisto, pak je za stalno držal, da su u tom, patru u kapucu porinjenom omotu sigurno novci za klošter, a to već radi toga, jer se je taj omot imal Quardianu predati. Taj lopov anda hitro u sebi odlučil te novce patru silom oduzeti, a to će mu labko za rukom poiti, pošto je pater moral u Hall kroz jednu šumu putovati, a k tomu nije bil oboruzan, anda zločin mora uspjeti, a k tomu je taj lopov imal pri sebi nabitu jednocievku pištolu, koja će redovnika sigurno na tuliko prestrašiti, da će mu dragovoljno dati.

Potepuh anda hitro plati svoju žganicu, ili kaj je pil, stane se i otide, i to putem prama Hall-u, pak si u šumici, kroz koju je put vodil, za jednim drvetom u travu legne

i tam čeka na svoju žrtvu, najme na patra Hilariusa sa u papir zamotanimi i u kapuc porinjenimi klošterskimi novci.

Pater takaj plati svoju čašu pive i komadić švajcerskoga sira, vzeme svoga — kak je znal svoju debelu batinu imenovati jahača konja, pak sa navadnim kršćanskim pozdravom »Hvaljen budi Jezus Kristus«, ostavi ošteriju te se odputi k svomu domu u Hall.

Kad je došel u šumu, skoči on za drvom sakrit lopov sa nategnenom pištolom u ruki, pred patra, i držeći mu ju pod nos, zahtieva od njega »Novce ili krv!«

Makar da je pater tim bil onak iz nebuha presenećem, on zato ipak nije bil čoviek, koj bi se odmah i zgubil, jer on je bil na tielu veliki i jak, kak oriaš, a na duhu isto tak, anda ga prisutnost duha ni jednom prilikom nije ostavila, a puno straha nije poznal. Ali je tu druga stvar bila, koja je glavnu ulogu igrala, a to je bila nabita pištola, jer puškinoga praha je doduše collega našega patra iznašel, najme pater Berthold Schwarz, ali naš pater Hilarius nije hotel biti prama svomu kollegi Bertholdu na toliko collegialan, da bi si željel njegovo iz-

# Iz povesti Magjarske.

Dalje.

## Umetnost i književnost od Venceslava do bitke pri Mohaču.

Po smrti zadnjega kralja Arpadovske familije, gda se njih je više borilo za prestolje magjarsko, je niti reč ni mogla biti, da se umetnost i književnost, dalje razvija, kak je pod Arpadovcima bila. Samo pod Karoljom, kad je mir nastal, su se počeli pak blaženi dani izobraživanja, a pod Velikim Lajošom pak je Magjarska jednako postala sa drugimi orsagi Europe.

Vu ovim vremenu se je lepo razvilo — graditeljstvo slikarstvo i kiparstvo — Vnogo crkva, koje su u ovoj dobi gradjene, nam svedoči, da je onda najbolje bil navaden goth styl. Takova crkva je košicka (Kassa), koju je još V. Štefan počel dati zidati; zatim bartfaska, i szepes-olaszka crkva.

Ali ni samo crkveno, nego i svetsko graditeljstvo je cvelo vu ovom vremenu. Robert Karolj je vu Višegradu, a Veliki Lajoš pak je vu Budimu dal zidati krasne palače, koje su pod Matjašom ređku krasotu dobile. Žigmond je takajše počel dati sagraditi palaču vu Budimu, ali je prije umrl, kak bi savršena bila. Glasoviti graditelj je bil vu ovoj dobi Krom Štefan, gdo je bratfasku i košicku crkvu zidal. —

Vu ovom vremenu je navadno bilo, da su gradjevine sa tak zvanimi »fresko slika« mi kitili. Takova slika je vu Szepes Váralji, koja Robert Karolja sliku kaže. — Pod Matjašom pak se već sa glasovitimi slikari zidemo, kak je: Fra Filippo, Filippino i Aquila Janoš; zatim Dürer Albert, gdo je vnuk bil Száraz Antona, međorezaca. —

I kiparstvo je lepo cvlo vu ovom vremenu. Kip (pil) Csák Matija, koj je sada vu narodnim muzeumu, zatim kip Sv. Stefana, Sv. Imre i Sv. Ladislava vu Nagyváradu, a vu Košici (Kassa) pak kipi Robert Karolja, Elisabethe i Velikoga Lajoša, su takajše iz ovoga vremena. Glasoviti kipari su bili: Kolozsvári Martin i Gjura, koji su kipa (pila) Sv. Ladislava delali; zate Jakob izTraua, Vincens iz Raguze, Demeter iz Pečuha i Mikloš iz Košice su takajše glasoviti kipari bili vu dobi Matjaša.

Pod Anžuvacima su škole izključno vu

rukah crkvenih glavarah bile. Znamenita je bila Esztergomska kaptalanska škola, vu kojoj su ravno tak učili, kak na sveučilištu. Veliki Lajoš je vu Pečuha sveučilište dal zidati, koje je do 1547-ga gori stalo. —

Sini velikašov su zvun ovih školah i strane škole pohodjali, najmre: Pariško, Kölniško, Bolognasko i Oxfordsko sveučilište.

Najviše se je za školanje briga Matjaš, gdo je zvun crkvanih školah i tak zvane vaaške škole dal postaviti. On je dal zidati vu Pozunu sveučilište, tak zvanu »Academia Istropolitana,« nad koju je za ravnatelja Vitéz Janoš nadbiskupa postavil, ali ova škola je sa smrtnom Viteza prestala. Matjaš je zatim hotel dati zidati takvu školu, vu kojoj bi 40 jezer mladičah žišlo, ali ga je vu tem prepredila smrt. —

Iz dobe Anžuvacah je malo magjarskih delah, samo jedna pesma i nekoliko drugih poslavnicah, ostalo na nas, stranom zbog toga, kaj je prvi kralj Anžuvac, Robert Karolj, ni znal magjarski, stranom zbog više bojov. Ali stem više imamo latinski pisanih knjigah, med kojimi su najznamenitese: Kronika Marka, Kronika Küküllei Janoš od Lajoša Velikoga i Kronika Pozunska. —

Matjaš je književnost na veliko podigel. Njegova knjižnica »Bibliotheca Corviniana« je bila prva vu Europi jer je do 55 jezer samih vu barsun i zlato vezanih knjigah bilo vu njoj, kaj pak vu ovom vremenu nije imalo para. On sam je na leto 30 jezer zlatih potrošil na knjige: više kak svi vladari Europe. Poslanik Sv. oca pape ovak piše vu jednim listu Sv. oca papi: »*Pri ovim kralju sem tuloko čudodelnih zlatih i srebernih posudah videl, tuliko je pri njem dragog pohižtva, drage posude, tak je velika krasota sobah, kaj ja mislim, da je niti Šalamonova dika ni bila vešša od ove.*«

1472 je štamparnu dal postaviti vu Budimu. Iz ove štamparne je vun žišla Kronika Budimska, koja povest do Matjaša pripoveda. Pod njegovim kraljuvanju je bilo vu Budimu društvo znanstva, kojeg člani su bili biskupi, mudroznanci i profesori sveučilišta, med kojimi se je i Matjaš vnogo put obrnul. Vu ovom vremenu je živel Janus Panonius, biskup Pečuha (brat Vitéz Janoš)

latinski pesnik, Thuróczy Janoš povestničar i Bonfin Anton, takajše povestničar, gdo je povest magjarsku do Vladislava spisal.

Rukotvorstvo i trgovina je takjše cvelo vu ovom vremenu. Pod Anžuvacima je više varašov slobodu dobilo i vu ovoj dobi su bili vpeljani nutri cehi, koji su precili slobodčinu rukotvorsta, ali po drugi stranki su na povekšanje varašov služili.

I poljodelstvo je cvelo vu ovom vremenu. Hegyalju su vu ovom vremenu nasadili trsjem.

Po smrti Matjaša se je sve žurno proti propasti bližilo. Zabadava je Verbóczy, gdo je »Tripartitum« -a zakonsku knjigu spisal, držal velike govore, propast se je sve bolje bližila, zate pak se je pripetila žalostna bitka pri Mohaču, po kojoj je tiho postalo sve.

(Dalje sledi.)

Loparits.

## KAJ JE NOVOGA?

### Vkradjeni redarnik.

V Szabadka zvanim varašu se ove dane v noći zaisto smešno delo dogodilo. Do vezda nepoznati nevaljanci su vkrali Tóth István zvanoga redarnika (policaj), ki je na jednim vulgo vulice zvršaval svoju službu. Tati sa odzaga ga vlovili; jeden mu je oči zavezal, drugi, da nemore kriu činiti mu je vusta zaphal, zatim pak su mu noge i ruke zvezali i na jedna kola ga deli i odpeljali vun z varašov g gorice, gde su ga pod jedno drvo deli i tam ostavili, zate pak pobešli. Redarnik nikaj nezna povedati, što je to bil, jer niti nikaj videl, niti čul nije. Nesrečnoga policajca je v jutro jeden težak našel i oslobodil ga.

### Krvavi klasi.

Posle Petrovoga je svako leto znal dojt glas od jedne i druge strani orsaga, da su se znači skup trknuli s svojimi gazdi tak, da je i krv curela. Ovo leto je tiho bilo. Pak smo si mislili, da žetvu budemo mogli letos zaključiti tak, da nebude curela krv človečja. — Iz Baranya-Szt-Lőrinc zvane obćine nam pišeju, da četiri znači su Kocsis Gábor zvanoga gazdu tak spikali, da nesrečni človek vezda vmira. Ovi četiri znači su se skorom sprehtili od dela, ali gazda

našastje dišati, on je radje iz svoje tubakere tubaka dišal. I potepuh je bil toga, na dobrom temelu osnovanoga mnienja, da će mu častni redovnik, kad opazi pištolu, kod riečih »Novce ili krv!« bezodvtačno onaj papirnatu omot iz kapuca predati i tim sebi život izkupiti. Iz početka se je i činilo, da će se stvar na taj način riešiti, jer je pater na povik lopovov posve mirno i filegmatični odgovoril: »Toga baš nije treba! — Ja ravniče neznam kaj je u omotu, ali makar i je koj forint unutra, ili mozbit i više forintah, to ipak svi skupa, makar bi ih na stotine bilo, nisu jedne kaple krvi vriedne. — ali moj dragi prijatelj znaš kaj? U Hallu u klostru mi nebude niti živa duša vierovala, ako im bum makar kakovom riečitostju pripovedal, da sam u šumi iz Tulfesa u Hall bil razbojnički napadnut, pak da sam onda, za život si spasiti, taj omot mojim napadateljem predal, to mi u istinu nitko nebude vieroval. Nego da ću se moći vierojatno izkazati, da se je sa mnom tako u istinu dogodilo, budi tako dobar, pak mi prostrieli moj kepenjek lievom rukom te za pol metra od tiela držeći reče: »Evo ti je dosta veliki cilj, anda mieri dobro!«

I izbilja: Potepuh namieri i pištolu spruži, a krugla načini dvostruku luknju u kepenjku.

Bedasto si učinil moj dragi tolvaj! Jer komaj da je pištolu sprožil, već ga je oriaški pater pograbil za prsa, stepel ga je kak maček miša, da su mu sve kosti pucale a zubi klepetali kak on klopotec u trsju, za da kosí neidu grozde zobat, pritisne mu na svako uhu jednu šusku prve sorte, jer pater je k-svojemu oriaškomu tielu imal i razmierno takovu ruku, pak reče: »Evo ti, to vzemi miesto banknotah, ova svaka ti je med bračom vriedna do sto forintih, pak si dobro zapameti te uspomene na patra Hilariusa! A da pak nebudeš na skoro opet takova poželjena u sebi počutil, kak danas, da bi najme kakti razbojnik mirne i poštene ljude na cesti napadal i robil, hoću te još jedno malo batinom spoznati, koju si već davno prije zaslužil, i to u punoj mieri!«

Tim ga opet svojom batinam, u potpunju mieri, po zadnjoj strani njegovoga malovriednoga tiela nekoliko krat živo oplete i konačno ga još podvori nogom tako nazvanim vrtinjakom, da je kak lopta odletel u bližnju grabu.

Poslie ovog vrlo hasnovitog nauka, digne pater pištolu iz zemlje, porine ju k-onomu papirnatomu omotu u kapucu svojega habita i otide dalje tak zadovoljno i dobre volje, kak da se nije nikaj dogodilo.

Godine 1860. one 10 Majuša je taj svim obljubljeni pater u Kaltern-u u Tirolu umro i Bog ga je sigurno za ov, baš na pravom miestu obavljani nauk nagradil.

Ova pripoviedka nije nikakova izmišlotina, već je prava istina, koja se je izbilja dogodila te koja je u okolici Tulfesa i Rim-a svakomu poznata. I još se onud poveda, da je on potepuh pošlie ove Hilariusave škole, se odrekel svoje grišne mestrije i postal posten čoviek i dobar gospodar.

## Prevejani štacunar.

Nieki seljak dojde jednoč u štacun k Strahiji u Čakovcu, pak si je tam sol i druge potrebne stvari kupil. Dok mu je te stvari gospon Strahija vagal, seljak je na pudelu spazil komadič cukora, i jer je mislil, da ga nitko nevidi, švups . . . cukor mu je u ustih sniknul. Gospon Strahija je to spod-boki od vage gledal, pak je samo čekal,

je nje tiral samo na delo. V srditosti su noža pograbili i prije nego bi je njihovi pajdaši mogli zadržati, siromaka gazdu su sve skupa spikali. Gazdu, koj je z trideset ranah krvaril, su odmah pod doktorsku obranu zeli, ali nikakvog ufanja néga, da bi ozdravil. Četiri žnjače su onda zandari na železu deli i tak odirali.

#### **Umorstvo jednoga nevaljanca.**

V Rudno zvanog turócvarmegjinskoj občini je jedan potepuh poleg orsackoga puta delajućem ciganom srebernoga prstana i sreberne gombe ponudjaval. Pred Cziczko Mátyás zvanim ciganom se to čudno vidlo da bi jedan potepuh mogel tak na lehkoma doći k srebernem gombom i prstanu, je toga potepuha odvabil v krčmu, pak doklam bi tam pili i pogajali se, potajno je občinskoga birova dal dozvati tam. Birov je s malim birovom doš i potepuha su spreviziterali. Našli su pri njem više komadov starih srebernih penezah, svedočbu, žepnoga noža, jednu knjižicu koje stvari su od njega spobrili, na birovo stan su ga šteli odpratili i tam zatvorili. Med putom je prosil potepuh birova, da ga naj slobodno pusti, ali birovo od svega toga nikaj nije štél čuti, na to je revolvera, kojega je do vezda skritoga imel, na pre spuknul i na birova strelil, koj je odmah vumrl. Potepuh je onda pobegél. Vezda ga žandarstvo išče.

#### **Zaradi juša.**

V Záhany zvanog občini, kak nam odonut pišeju, se ove dane krvavi dogodjaj napredoval. Balogh Mihály je već od zdavnja zločesto živel s svojim testom, s Bogár Jánošom, jer se bojal, da z imetka staroga i betežljivoga svoga testa pošle njegve smrti nebude nikaj dobil. Bojal se, da se Bogár, tojest test, v svojim testamentu niti nebude z njega zmisilil. Nato je višekrat to v reč donášal, ali stavec je rekel, da ako bude testemanta delal, svoga zeta, koj je navek zločesto baratuval s njim, nebude v ničim ga obdelil. Prošli tjedn je Balogh s sladkimi réčmi zeznal, da jeli je test njegov delal testamenta, pak kad je počul, da stari još nema testamenta, na njega se navalil i s jednom praskom ga vmoril. Tak si je mis-

dok cukora seljak izcmučé i pogutne. A kad je to bilo učinjeno, onda se gospon Strahija kakti preplašeni pričme okolo zgedavati i na glas pitati: »A gde je on komad arsenika (štupa), koj je malo prije ovde ležal?« Siromaški seljak je pričel svoga lica farbu mienjati, postajalo mu je sad zima sad vruće, jev arsenik je, kak je poznato, jaki otrov i u strahu konačno prizna, da ga je on, misleći da je cukor, pojél.

»Čoviek božji« — zakriči gospon Strahija — »Vi ste propal! Ali čekajte malo, ja imam ovde protuotrov, toga izpijite i onda vam on pogutnjeni arsenik nebude mogel nikaj naškoditi.« Tim zagrabu i lagviču, gde su haringi, jednu punu pivinsku kupicu one vode te mu pruži, koju ov skoro izvan sebe od straha, na dušak do dna izpije, kak da mu je natočil tokajca prve vrsti. —

To se samo po sebi rezumieva, da je potlam opet drugi protuotrov iskal negde pri zdencu.

Ali jedno je ipak pri tom celom profitiral, i to: da od onda više nije bil niti šteć niti pohosen.

**Em. Kollay.**

lil, da bez testamenta nanjega ostane imanje. — Zočestoga zeta su odmah vlovili i zatvorili.

#### **Nečemurni otec.**

V Szegedinu, kak nam to pišeju, se jako grdi dogodjaj napredoval. V szegedinskim hafaru su pred par dani oni, koji su okolo onoga mesta imali posla, obešenoga našli sina Fenyvesi Antal zvanoga gazde. Odvezali su ga doli i k sebi ga spravili, kad mali dečec je pripovedal, da nečemurnost svojih roditeljev ga je pretirala v smrt. Trinajst let star njegov brat je pred par tjedni po svetu odišél zaradi grubosti svojih roditeljev, pak se zasigurno skončal. Iztraga redarstvena je dakazala, da je nesrečno dite istinu reklo. Materinsku herbiju je njihov otec i zločesta mačuhla štela si priskrbeti tak, da decu spraviju z toga sveta. Redarstvo tira iztragu.

#### **Umorstvo na željeznici.**

Vu Francuzkim kak to čitimo, se potajno umorstvo dogodila na željeznici med Arras i Lille zvanih francuzkih postajah. Kad je željeznički nadzornik na postaji kočije spregledaval, v jednoj, prvoga razreda kočiji je veliku grozovitost videl. V kočiji v krvi svoji je ležal mrtiev na skorom četrdeset ljet star muški, s odprtimi vustami, s glavom doli viseć, s jednom nogom pak na sedališču. Na levi strani je iz vnogo ranah curela krv. Nadzornik je odmah larmu napravil, došli su željeznički službeniki, redarnik, doktori, ali ovi svi su pred jednim tajnim dogodjaju stali. Na levi strani tēla su našli deset vekšnih ranah, na požaraku, pod rameni, na rameni, na hrbtu i jednu na mesti srca, koja sama je bila smrtna. V kočiji su nikakvo sredstvo ni našli, skojom se umorstvo dogodilo. Pri nesrećnim su pak zabadava iskali, pri njim nikaj nije bilo. Samo jednu čisto praznu kesu jesu našli na podu. Okolnosti su na umorstvo valuvale, preiskali su žepe, ali nijedan komadić penez, ali papira nije bilo vu njih. Najedenput su samo na prstu leve ruke našli zaručnoga prstana. Doli su ga potegnuli i zotoga su zeznali ime nesrećnoga. Z severne francuzke zemlje je i veliki trgovec. Ima meline, fabrike, žitni trgovec je i v glasu je zbog velikoga bogatsva. V nekakvim trgovničnim poslu je došél v Lille varaš, pak sigurno, kak redovito, vnogo penez je imel pri sebi, pak nešči, koj ga je dobro poznal, je priliku zapazil, v njegovu kočiju si je sel i na vlaku ga je vmoril. Jeden kalauz ga videl trgovca, kak je na jednoj postaji doš stupil i novine si je kupil. Larmu iz kočije nisu čuli. Nesrećni clovek ima obitelj, otec je više decah. Ženi su na glas dali nesreću, koja je na to v takvu žalost i javkanje opala, da doktori niti nisu njoj dopustili, da bi barem poglednula mrtvo tēlo svoga nesrećnoga muža.

#### **Željeznička nesreća.**

V pondeljek v noći blizu Klagenfurt postaje se hitrovlak (šnelcug) omeknul iz šinje doli, pak se je više nesrećah dogodilo. Lokomotiv se je v prod zaletel. Zvan dveuh kočijah druge su se na levu i desnu stranu sprehitile. — Dve kočije su se na komade razdrobile. V jutro do 7 vure su 16 težko oranjenih ljudih potegnuli vun zmed ruševinah, pak jošče kuliko njih je ostalo med ruševinami, to se još nezna. Tak veliju, da se vlak zato omeknul, jer na ovom mestu se jáko zavine put, pak čez ovo mesto je s jakom silom išel vlak. Ali i tak veljju, da

bi zrok bil sam put željeznički, jer je jako zavijeni tam, ali pak da koje kočije se ka-poč zmeknul.

#### **Nesreća ili nepazljivost?**

V bácsvármegjinskoj Gara zvanog občini se s jednim detetom nesreća dogodila. Peller Matjas gazda je z doma odišél i malo svoje dēte je na svoju 9 tjet staru čerku zapustil. Pucka je veselo drkala s malim detetom, kad najedenkrat su se pupiknuli pred pivničnimi vrati i obedve su v pivnicu opale. Na vrišćanje vekšne puce su domači preplašeno videli, da malo dēte tam s zdrobljenimi kotrigami leži mrtvo na zemlji. Vekšni pucki pak čudnovato najmenje nikaj nije falilo. Mati pod ovom nesrećom, koja je nje zino malo dēte dostigla, se skup zrušila i vezda na smrtno betežna leži. Sud je podigel iztragu, da koga teži odgovornost.

#### **Novi svinjski beteg.**

Tak nam pišeju, da vu Esztergomvármegjinskoj, Farnad zvanog občini je med svinjiami jeden novi beteg gori stupil, koj se s otekom zubnih i požaraka počne i betežno živince za dve tri dane pogine. Vnepoznatim novim betegu je već više svinj poginulo.

#### **Kak obranimo živine od muhah?**

Domaću živinu osobito od grizja muh najbolje tak moremo obraniti, ako s sledećim mokrinum pošpicamo dlaku maršeta: 3 gram. klinčeno ulje, 5 gram. lorbekovo ulje, 3 gramm. enkaliptus tinktura, 1500 gramm spiritus, 200 gramm vode. V apotekah moči to sredstvo napraviti i tamo moči dobiti flašicu za špricanje. Ona dihaljna sredstva, koja su vu ovim sredstvu, odiraju muhe.

#### **Nekaj za kratak čas.**

##### **Naša zastava.**

*Zastava naša magjarska  
Tri nam krasne farbe kaže:  
Prva ili gornja žarka,  
Krv rumenu nam predlaže;  
Krv rumena, ta nij voda,  
Iz nje j' znikla nam sloboda.*

*Druga farba mila čista,  
Beli nam se na daleko,  
Nekriva je farba ista,  
Majkino je to nam mlěko,  
S kim smo pili v dobi onoj  
Ljubav k domovini svojoj.*

*Tretju j' farbu gledat dika,  
Zelena, kak je krajine,  
Želja je to nam velika,  
Da pvočvete domovina;  
Da će dati pravda kralja,  
Kaj nam k lépoj sreći valja.*

*Rod po krvi, rod po mlěku  
I vu ufanju živiti,  
Slobodu našu magjarsku  
Nedajmo si pogaziti;  
Da bi složni navek bili,  
Da nas nigdar nerazdeli.*

*Zastava trojfarbena je,  
Ali jedna kraljevina.  
Slavna neka vek estaje  
Naša majka ta jedina.  
Nedopusti Bože juki!  
Da ju zastru zli oblaki.*

Csáktornyai gőzmalom heti lisztárjegyzéke.			
100 kg.-ként.			
Buzaliszt.		Rozsliiszt.	
0 — 15:50	zsákkal	I.	12:50
1 — 15:00		II.	11:50
2 — 14:50		III.	8:50
3 — 14:00		<b>Tengeriliszt.</b>	
4 — 13:50		szitált	7:50
5 — 13:00		közönséges	6:25
6 — 12:50		tengeri dara	6:00
7 — 10:50		<b>Korpa.</b>	
8 — 7:50	buza	4:25	zsák nélkül
	rozs	4:50	
	tengeri	4:25	

(791 14 -\*)

Ödgovorni urednik  
**MARGITAI JOZSEF.**

**Nyilttér\*)**

E rovat alatt közöltékért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szork.

**Nyersselyem-básztruha 8 ft 65 krlól**

42 ft 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — **Tussors és Shantung-Pongees**, valamint fekete, fehér és színes „**Henneberg selyem**” 45 krlól 14 ft 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban **Privát-fogyasztók-nak** póstabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig póstafordultával** küldenek. 3

**Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító)  
**Zürichben.**

Magyar levelezés. Svájcba készrezer levélbéllyel ragasztan lö

**Hirdetések.**

**RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER**

**Linimentum Capsici compos.**  
Ezen hirtveves háziser elemült az idő megrövidítésnek, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedürzöléséket alkalmazatik kőszvényél, csomál, tag-szaggatásnak és megületesnek és az orvosi által bebiztosítások is mindig gyakrabban rendeléseltik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem **igazi népszerű háziser**, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. átvengeni: árban majdnem minden gyógyszertárban kapható; **főraktár: Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatosok legyünk, mert több ki-sobbirtékú udászart van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „**Morgon**” védjegy és Richter orvosegyes nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.  
**RICHTER F. AD. és TSA.**, essasz. és kir. udvari szállítók, **RUDOLSTADT** (Thüringia).



2356, 2787, 2829, 2982. sz.  
lk. 1899.

**H I R D E T M É N Y.**

Nagyfalu, Rimscsák, Oskola- és Lapáthehy községekre nézve az 1892. évi XXIX. t.-cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telek-könyvekbe való bejegyzése és a tlkvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a felszólítással tételük között:

1-ször hogy mindazok, kik 1886. évi XXIX. t.-cz. 15. és 17. §§-ai alapján, — ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-ának a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b.) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt tör-lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1900. évi január hó 31. napjáig bezárólag a tlkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő ettelte után indokolt törlési kereset, annak a harmadik személynek, a ki időközben nyil-vánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2-ször hogy mindazok, a kik 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, írásbeli ellenmondásaikat hat hónap alatt vagyis 1900. évi január hó 31. napjáig bezárólag a tlkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után, ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3-ször hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönb azok, a kik az 1- és 2-ik pontban körülirt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelemnek találják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a tlkvi hatósághoz hat hó-nap alatt vagyis 1900. évi január hó 31. napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött léves bevezetésből származó bármimemü igényeket jóhiszemü har-madik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzé-eket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind máso-latokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a tlkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Csáktornyan, 1899. évi julius hó 19-én.

3—3

**Kollárits,**  
kir. aljbiró.

**Lincolni törzsgyártunk a világ legnagyobb Locomobil- és cseplőgép-gyára.**

Részletes ábrák a gép- és szerelvényekről, melyek a világ minden részén használatosak.

**Locomobil és gőzcseplőgép-készítők**

2- és 3-vasúti és minden egyéb gazdasági gépek.

2- és 3-vasúti és minden egyéb gazdasági gépek.

**Clayton & Shuttleworth**

mezőgazdasági gépjárműk Budapest 63. sz.

Vasúti- és földi gépek készítése és javítása.

792 11—18

**Arverési hirdetmény.**

A perlaki kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, dr. Tamás János perlaki ügyvéd mint néhai Kohn Jakab hagyatéki követeléseinek behajtására kirendelt ügygondnoknak Dolencez Balázs m.-vidi lakos elleni végrehajtási ügyében 22 frt tőke, ennek 1895. évi január hó 19. napjától járó 8% kamatai, 19 frt 36 kr. eddigi, 7 frt 50 kr. árverés kérvényi költség kielégítése végett a nagy-kanizsai kir. törvényszék a perlaki kir. jbiróság területén fekvő a m.-vidi 172. sztjkvben l. 215. 4568. hrsz. a felvett ingatlanok 434 kikiáltási árban mint becsárban az

1899. évi auguszt. hó 11. napján délelőtti 10 órakor

M-Viden a község házában dr. Tamás János perlaki ügyvéd közbenjöttével megtartandó árverésen eladatni fog. 863

Venni szándékozók figyelmeztelnek, hogy az árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10% bánatpénz fejében letenni kötelesek.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Kelt Perlakon, 1899. május 9-én.

**A csáktornyai járás főszolgabirája.**

2863. sz. kig. 1899.

**Pályázati hirdetmény.**

A csáktornyai járáshoz tartozó Stridó, Mura-Füred, Gáborvölgy, Erzsébetlak, Mogyoród, Ráckanizsa, Ligetfalva, Határórs, I., II., III. és IV. hegykerület községekből álló, nyugdíjazás folytán megüresedett stridói körjegyzői állásra pályázat hirdettetik.

Ezen állással járó évi javadalmazás a következő:

- 1. Fizetés és lakbér . . . . . 600 frt.
- 2. Iroda általány . . . . . 153 „
- 3. Irodaliftés . . . . . 62 „
- 4. Napi díj és fuvar általány 200 „
- 5. Anyakönyvvezetői tiszteletdíj 100 „

**Összesen 1115 frt.**

AZ 1883. I. t.-cz. 6. §-ában meghatározott minősítvényüket igazoló pályázók felhivatnak, hogy kérvényüket a csáktornyai járás főszolgabirájához f. évi aug. 16-ig benyujtsák, későbbben érkezők nem vétetnek figyelembe.

A választás f. évi aug. hó 17-én fog Stridón a körjegyzői irodában megtartatni.

**Csáktornya, 1899. aug. hó 1-én.**

**Kolbenschlag Béla**

főszolgabíró.

863

**Vidéki szülők figyelmébe!**

Alólirottnál a jövő 1899—1900-dik tanévre egy tanuló

**teljes ellátásra** felvétetik.

866 1-1

**Özv. Márczius Mihályné**

Csáktornyán, Kossuth-utca — özv. Vucsákné házában.

**Ajándéktárgyak dús választékban.**

**Pollák Bernát**

óras és ékszerész Csáktornyán.

Főtér, az új takarékpénztári épületben.

Ajánlja dusan felszerelt

svájcei zsebóra, arany-, ezüst- és chinai-ezüst-áru raktárát.

Ajándéktárgyak nagy választékban

**olcsó árakért.**

Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a legolcsóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.

**Olcsó árak mellett.**

Legjobb szerkezetű svájcei zseborák.

Kali ingaórák raktára.

**Házeladás!**

Csáktornyán, Új-utca 352. sz. ház,

áll: 3 utczaí-, 1 előszoba, 2 konyha, 2 élskamrából, szabad kézből azonnal eladó.

Bővebbet ugyanott Igrecz Mihályné tulajdonosnál.

865 1-1